


Tekocine

Blaise Pascal (1623 - 1662)

S svakom je dokazal, da se zracni tlak spreminja z nadmor-
sko visino.

Blaise Pascal (1623-1662) je zivel v 17. stoletju. Mama mu je
umrla, ko je bil star tri leta, zato ga je vzgajal ocCe, ki je bil visoko
izobraZen €lovek. Zivela sta v Parizu, kjer je spoznal $tevilne
znanstvenike. Svoje prvo znanstveno delo o zvoku je napisal pri
enajstih letih. Pri 18 letih je zasnoval prvi racunski stroj. Zaradi
njegovega talenta so po njem poimenovali programski jezik
PASCAL. Pascal je prvi pojasnil, zakaj se zivo srebro pri
Torricellijevem poskusu dvigne do najvec 76 cm. Preuceval je
tudi stisljivost tekocin in Sirjenje tlaka v njih. Pri 31. letu je bil
udelezen v nesreci s konjsko vprego, kar je vplivalo na njegove
interese, postal je bolj religiozen.

Arhimed (287-212 pr. n. §t.)

Odkril je, kako ugotoviti, ali je kraljeva krona iz Cistega zlata z
merjenjem izpodrinjene vode.

Arhimed se je rodil v Sirakuzah na otoku Siciliji. Mesto je bilo takrat
grika kolonija. O Arhimedovem Zivljenju je malo znanega, a ve¢ vemo o
njegovih izumih. Arhimed je bil prvi, ki je zdruzil dva osnovna elementa
znanosti, eksperimentalno raziskovanje in matematiko. V vseh njegovih
biografijah je omenjena znana zgodba. Nekoc je k Arhimedu prisel sel, ki
mu je dal kraljevo nalogo. Arhimed je moral preveriti poStenost zlatarja.
Ali je bila krona, ki jo je naredil, res iz Cistega zlata? Arhimed je v kadi
pogosto razmisljal o nalogi. Ker je bil pozabljiv, je kad napolnil z vodo do
roba. Vstopil je vanjo in nekaj vode je odteklo. Ob tem se mu je porodila
ideja za preizkuSanje sestave krone. Stekel je ven in krical Eureka.

Fig. 32

Daniel Bernoulli (1700 - 1782)

Pri gibanju se tlak tekocine zniZza.

Pripadal je drugi generaciji druzine Svicarskih matematikov
Bernoulli. Raziskoval je tudi podrocja, kot so medicina, biologi-
ja, fiziologija, mehanika, fizika, astronomija in oceanografija. Po-
sebej se ga spominjamo po aplikacijah matematike v mehaniki,
zlasti v mehaniki tekocin, in po njegovem pionirskem delu na
podrocju verjetnosti in statistike. Po njem se imenuje
Bernoullijeva enacba, ki je poseben primer ohranjanja energije.
Njegovo osebno Zivljenje je zaznamovalo rivalstvo in ocetovo
ljlubosumje na sinove dosezke.
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D Na tej strani lahko najdes nekaj predlogov za projekte, ki jih lahko na-
redis v Soli ali doma. Se vec jih je na spletni strani.

Predlogi projektov:

1. ReSi jajce. PoiSci nacin, kako lahko jajce pade iz prvega nadstropja brez
kakrSne koli Skode. Ne smeS ga zaviti, da preprecis razbitje.

2. Naredi ladjo iz kartona. Uporabi karton, aluminijasto folijo za dno, Skarje
in selotejp. Cilj je najti primerno obliko, da bo lahko ladja prenesesla 2 kg
obremenitve in bo Se vedno plavala na vodni gladini.

3. Naredi coln, ki ga bo poganjalo nekaj, kar najdeS doma. Za izdelavo ladje
uporabi plastenke.

4. Z upoStevanjem Bernoullijeve enacbe naredi sesalnik z valovitim cevnim
tulcem.

5. Oglej si, kako deluje Pitagorova ¢a3a. Ce imas3 3D tiskalnik, jo lahko naredi$
sam: Devious Pythagorean Cup by jsteuben - Thingiverse

Tehnic¢ne aplikacije
Ali ves:
1. Zakaj letala letijo?

2. Kako delujejo podmornice?
3. Kako delujejo vodne zapornice?

Poisci informacije, razlage in Stevilke na internetu, v knjigah ali prosi za pomoc
starSe, ucitelje. Potem lahko o tem razpravljas v 3oli.

Pri pripravi projekta je dobro najprej narediti nacrt. Pomembni koraki:

1. Naredi pregled literature, preglej nekaj knjig, poisci informacije na
spletu, vprasaj svojega ucitelja ali starSa. ZapiSi morebitne komentarje ali
vprasanja.

2. Pripravi predlog izvedbe projekta. Navedi materiale, ki jih boS potreboval,

in opiSi postopek. Uporabi ¢im vec slik.

Pomisli, kako lahko preizkusis napovedi.

Posnemi, analiziraj in preizkusi svoj izdelek.

Razmisli o izboljavi izdelka. Ce je mogoce, naredi potrebne spremembe

za izboljSave.

G



Tekocine

Preucevanje tekoc€in

Nizek tlak

Blaise Pascal
1623-1662

Visok tlak

Hidrostatika

Arhimed 287-212
Zalogovnik vode pr. n. 3t.

Vodo pretakamo iz plastenke Poglej, kako lahko pretogimo
v kozarec ali iz enega kozarca plin. Razmisli, katera lastnost
v drug kozarec. To pocnemo plina je omogocila izvedbo
vsak dan. Toda ali lahko ena- poskusa.

ko storimo s plinom?

Komentariji, vprasanja, opazanja.
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* Mirovanje tekocin. To imenujemo hidrostatika.
+ Tekocine v gibanju. To imenujemo hidrodinamika.

Hidrodinamika ——

Daniel Bernoulli ) _
1700-1782 pihanje med
balona

Tekocine so lahko kapljevine ali plini. V nadaljevanju si bomo ogledali nekaj
lastnosti tekocin. Raziskali jih bomo s poskusi.




Tekocine

Vsi poznamo zrak. Potrebujemo ga za Zivljenje. Zrak je zmes plinov,
med katerimi je tudi ogljikov dioksid. Kaj se bo zgodilo, ko bomo na
goreco sveco zlili ogljikov dioksid?

Zakaj smo uporabili ravno ogljikov dioksid, da smo pokazali, da tudi plini tecejo?

Arphyeva vprasanja:

Ali je razlika, Ce stiskamo vodo ali
zrak v brizgi?
Zakaj je bilo mogoce tudi brizgo z
vodo nekoliko stisniti?
Dal ti bom namig. Odgovora sta pove-
zana s stisljivostjo tekocin.
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Komentarji, vprasanja, opazanja.

Do sedaj smo ugotovili, da plini
in kapljevine lahko tecejo.

V katerih primerih se kapljevine
in plini obnaSajo drugace?
Stisnimo jih. Potrebujes samo
brizgo.

Komentariji, vprasanja, opazanja.

Vzemi brizgo in poglej, kaj

se zgodi, ko pritisneS bat || O
brizge, napolnjene z zrakom

ali vodo.




Tekocine

Stisljivost

Tekocine lahko zmanjSajo prostornino ob povecanem tlaku. Oglej si
animacijo.

Kaj opazis?

Animacija kaze, da je zrak stisljiv, voda nekoliko, kreda pa je nestisljiva.

To je primer, kjer je pomembna stisljivost. NihCe noce razbiti avtomobila, zato kontroli-
ramo zrak v batih. Ampak zakaj? Ko pritisnemo zavorni pedal, se bat v valju premakne
in potisne zavorno tekocino skozi zavorne cevi na zavorne Celjusti. Medtem ko se zavor-
na tekocina ne stisne, se zrak stisne in reakcija zavornega sistema je pocasnejsa. To je
zato, ker moramo najprej stisniti zrak, nato pa pritisnemo Se tekocino in omogocimo

delovanje zavor.
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chalk

Ali poznas kaksne aplikacije stisljivosti tekocin v vsakdanjem Zivljenju. Zapisi jih.
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Tekocine

Vzemimo Stiri razlicne tekocine: vodo, sirup, olje in med. Tekocine lahko tecejo, ven-
dar med teCe pocasneje od vode. Zakaj? To je povezano z viskoznostjo. Naredi poskus.

Pripomocki: steklene kroglice, stekleni ali plasti¢ni merilni valj za vsako tekocino,

Stoparica.
Postopek:
1. Merilne valje napolni z razlicnimi teko€inami do enake viSine.
2. Spusti stekleno kroglico tik nad gladino posamezne tekocine. SoSolec naj meri
Cas, od zaCetka padanja kroglice do trenutka, ko kroglica doseze dno.
3. Izpolni tabelo z rezultati.
4, Tekocine v vodni kopeli segrej za vsaj 30 °C in ponovi meritve.
Tekocina Cas padanja za nizjo Cas padanja za vigjo
temperaturo [s] temperaturo [s]
Voda
Olje
Med
Sirup
5. Primerjaj rezultate in zapiSi ugotovitve.

Ali obstaja Se kaksna lastnost, ki jo lahko testiramo?







Tekocine

Hidrostatika - Pascalov zakon

Ce se tlak v eni tocki v zaprti posodi poveta, se poveca tudi tlak v celotni tekocini in
tekocina potiska v vse smeri, pravokotno na stene posode.

Obstaja naprava (bucka, iz katere brizga voda v vse smeri), ki se
uporablja za prikaz Pascalovega zakona. Na internetu je na voljo
veliko videoposnetkov, poisci tistega, ki ti je najbolj vsec.

Komentarji, vprasanja, opazanja.

12
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. : Ko napolnimo napravo z vodo in pritisnemo
4 | na bat, opazimo, da voda izteka v vse smeri
! in pravokotno na steno bucke.

Si tekmovalna oseba? Tekmujemo
z dvema razli¢no velikima
brizgama. Obe brizgi bosta
delno napolnjeni z vodo in nato
povezani s cevko. Moci bomo
preizkusili s pritiskom na bate.

Kje sta bili potrebni dve
roki, za vecjo ali manjso
brizgo?

Kdo bo zmagal? Tisti, ki bo
pritiskal na malo ali tisti, ki bo
pritiskal na veliko brizgo?

Komentariji, vprasanja, opazanja.

13
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Tekocine

Ko si zelimo nekaj zapomniti, se vprasamo, kje nam to koristi? Poskusi
naslednje: vzemi dva oreha. Ko v dlani stisne$ enega, ga ne mores
streti, ko pa drzi$ dva in ju stisnes, je njuna sti¢na povrSina majhna
in imas veliko moznosti, da ju stresS. Ali pa pozimi, e Zelis hoditi po
snegu, povecas povrsino Cevljev, da se ne ugrezas (npr. krplje). Mislis,
da je bolece, Ce ti dekle z ozko peto stopi na prste? Slike naj ti bodo v
pomoc pri domisljiji in razmisljanju.

Se en primer uporabe je hidravli¢na dvigalka. Ne pozabi: tlak je sila na enoto
ploskve, celotna sila je torej sorazmerna s povrsino, ki je izpostavljena tekocini.
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Komentariji, vprasanja, opazanja.

Neprepustna bata sta namesScCena v dva kraka posode v obliki ¢rke U z razlicnima
presekoma, tlak na obeh batih je enak. Ce je povriina ve¢jega bata 100-krat
tolikSna kot je povrSina manjSega bata, je skupna sila na vecji bat 100-krat tolikSna
kot je sila na manjsi bat. Opravljeno delo (sila x razdalja) ostane enako, e ne
upoStevamo trenja. Torej je potrebno manjsi bat potisniti navzdol 100-krat dlje,
kot se dvigne vedji bat.

15



Tekocine

V vroCem poletju se je Arphy potapljal v bazenu in jezeru. Znamo
izraCunati tlak na Arphyjev bobnic? Tlak v neki posodi lahko izraCunamo po
znani enacbi.

Bazen Jezero

"Cutim pritisk v u3esih."

Zdaj je jasno, da ni pomembno, ali je Arphy v bazenu ali jezeru, Ce je na isti
globini. Oglej sivideo, ki prikazuje, da je hidrostaticni tlak na isti globini enak.

Komentarji, vprasanja, opazanja.
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_mg plg  pShg

= 2% _ pgh
s s s ~ /&

Kjer je m masa vode v posodi, p je gostota vode, S je povrSina
dna posode, h je viSina posode, g je gravitacijski pospesek.

17
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Tekocine

Pascal je prikazal posledicoomenjene
enacbe na zelo zanimiv nacin. Ideja
je predstavljena na sliki.

Fig. 34

Obstaja zanimiva posledica hidrostaticnega tlaka, imenovana
hidrostaticniparadoks. Paradoks seimenuje nekaj, kar je protislovno,
a v tem primeru ni nic protislovnega, potreben je le razmislek. Da bi
pojasnili, kaj je v ozadju hidrostaticnega paradoksa, moramo zaceti
s Pascalovimi veznimi posodami.

Vezne posode so sklop povezanih posod, napolnjenih s homogeno tekocino.
Tekocina se ustaliv vseh posodah do enake viSine, ne glede na obliko in prostornino
posod. Hidrostaticni tlak je v vseh posodah na istih globinah enak, saj je, kot vidimo
po enacbi, odvisen od viSine, gravitacijskega pospeska in gostote tekocine, torej
ni odvisen od oblike posode in to se imenuje hidrostati¢ni paradoks. Vrnimo se
k Pascalovemu poskusu. Potreboval je le majhno koli¢ino vode, da je razbil sod,
ker je bila pommembna le viSina. Pri obravnavi hidrostaticnega tlaka se je potrebno
zavedati, da je na isti globini enak v vseh smereh.
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Ta hidrostaticni poskus je domnevno izvedel Blaise Pascal leta 1646. Dolgo navpi¢no
cev je vstavil v trden sod, napolnjen z vodo. V cev je natocil le kozarec vode in sod
je razneslo. Eksperiment ni omenjen v Pascalovih ohranjenih delih. Pripisali so mu
ga francoski avtorji iz 19. stoletja, poimenovali so ga »créve-tonneau de Pascal«. Na
spletu je veliko posnetkov, ki predstavljajo ta poskus. Poisci tistega, ki ti bo pomagal
odgovoriti na vprasanje, zakaj je sod razneslo?

/)

5

Komentarji, vprasanja, opazanja.




Tekocine

P

Y

Komentarji, vprasanja, opazanja.

Do sedaj smo Pascalov zakon uporabljali samo v primeru tekocin, predvsem vode. Ali
enako velja za pline? To je pomembno vedeti, saj Zivimo v oceanu - na dnu zra¢nega
oceana. Ker zivimo v tem oceanu od rojstva naprej, njegove prisotnosti ne opazimo,
dokler ne pride do neke spremembe, na primer, ko gremo na pohod visoko v hribe.

20 ~
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Znanstveniki so se vedno radi igrali. Veliko pripomockov je bilo izumljenih, da
bi presenetili kolege ali Studente. Kar sledi preseneca in nasmeji bralce ze od

Pitagorovih Casov dalje. Arhimed je svoje u€ences ¢aso pravice ucil, naj ne bodo

pozZresni, ko pijejo vino. Za to potegavscino stoji eden najbolj znanih starogrskih
filozofovin matematikov, Pitagora. On je idejni snovalec pitagorove CaSe ali skodelice
pravi¢nosti. Skodelicatemelji na genialni zasnovi in Se danes prevara ljudi. Ali Zelis
vedeti, kako deluje? Ponovno ti bomo pomagali z poskusom.

" Kaj se je zgodilo s
plastenko? Zaprl sem
jonavrhu gore in dal

v nahrbtnik. Zdaj je
stisnjena.”

*------------

’/
~—-—’

Ko se povzpnemo v visokogorje, se zracni tlak zmanjSa, telo se mora spoprijeti s po-

manjkanjem kisika v pljucih. Dihanje in sr¢ni utrip se povecata za kar dvakrat, tudi med
pocitkom.

21



Tekocine

Vzrok za hidrostaticni tlak je bila teZa vode, teZe zraka pa ne ¢utimo. Ali ima
zrak maso? Koliko tehta zrak? Oglej si poskus na desni.

Zdaj se strinjamo, da ima zrak maso. Naredimo izraCun in poglejmo, kaj
razkrivajo Stevilke. Ce imamo cev s povrsino 1 cm? in viSino atmosfere nad
povrsjem, bi bila masa zraka ravno 1 kg. Ne zdi se veliko; to je teZa 10 N na cm?

kar je enako teZi 100 000 N na m?, kar je ravno normalni zracni tlak (ta podatek
vcasih slisis pri vremenski napovedi).

Poglej si stisk ploCevinke zaradi zracnega tlaka.

u

jaus
G

am—

—

e

O
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D Komentariji, vprasanja, opazanja.

V videu si oglej, kakSno moc ima zracni tlak. Imas kaksno idejo, zakaj se
to zgodi? PoiSci odgovor.

Komentariji, vprasanja, opazanja.

23
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Tekocine

Potrebujemo 2-3 m dolgo prozorno
(plasticno) cev. lzdelali bomo obliko
U-cevke in jo delno napolnili z vodo. Z usti
vpihujemo zrak v en krak, nadtlak v ustih
lahko dolo¢imo iz razlike viSin h nivojev v
obeh navpicnih ceveh: p = pgh, kjer je p
gostota vode, g gravitacijski pospesek. Bo
razlika, Ce sesamo zrak?

' Kaj nam je video pokazal? S potapljanjem
nima vsak od nas izkuSenj, vendar je

snorkljanje drugacno. Glede na video je
bila visina stebra pri izdihu 870 mm, pri vdihu
pa 820 mm. Bi lahko udobno snorklali na
taksni globini? Z nekaj izracuni ugotovimo,
da bi bila sila na predel prsnega kosa
enaka, kot ¢e bi nam na prsnem koSu sedela
oseba z maso 54 kg. In ne pozabimo, da je
tlak z vseh strani, zato je dolzina dihalke
lahko le okoli 60 cm.

[
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Sledi nekaj iz vsakdanjega Zivljenja, da boste laZje razumeli razliko v tlaku.

Ko merimo tlak plinov, kot je tlak zraka v avtomobilskih pnevmatikah,
to obic¢ajno merimo glede na normalni zra€ni tlak. Tla€na razlika pomeni
razliko med tlakom v pnevmatiki in zra€nim tlakom .

Gledanje filmov o podvodnem svetu, je zelo priljubljeno. Vidimo potapljace
z jeklenkami s stisnjenim zrakom, ki se potapljajo globoko pod vodo. Zakaj
jih potrebujejo? Pri potapljanju je hidrostaticni tlak tako velik, da za dihanje
potrebujemo zrak pod tlakom v rezervoarju in se tako zoperstavimo
hidrostaticnemu tlaku vode. Deset metrov pod vodno gladino bi bil hidrostati¢ni
tlak 100000 Pa, kar pomeni, da je sila hidrostaticnega tlaka na nasSe prsi
(predpostavimo, da je povrsSina prsnega koSa 30 cm x 20 cm) 6000 N, to je tako,
kot bi 600 kg oseba sedela na nasih prsih. Vendar je enak tlak v vseh smereh,
na nasih prsih, hrbtu, obeh straneh. Stisnjeni bomo. (Vsi izracuni so narejeni za
sladko vodo"). Ali znas ugotoviti, kaj je teZje, vdihniti ali izdihniti?

25
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Tekocine

Hidrostatika - Arhimedov princip

Prosim, ne hiti s polnjenem kadi! Samo zacni z nami Arhimedovo raziskavo.
Odpravili se bomo na isto potovanje kot Arhimed. Opazovali bomo, opisovali,
eksperimentirali, ter rezultate prelivali v matematicni jezik. Na zacetku je bila
kopalna kad do roba napolnjena z vodo. Ko se je Arhimed potopil v kopel,
se je nekaj vode prelilo Cez rob. Kaj bi se zgodilo, ¢e bi bil Arhimed vedji
ali manjSi? Ali bo kolicina prelite vode enaka? Nimamo Arhimeda, da bi ga
testirali, lahko pa izvajamo poskuse s predmeti razlicnih oblik, prostornine in
gostote. Vse to je potrebno preizkusiti in ne pozabi, vedno lahko spremenimo
le en parameter, vodo pa je potrebno napolniti do roba (R bo prikazal
potapljanje predmetov enake velikosti, oblike, vendar razlicne gostote.

Koliksna je bila koli¢ina prelite vode? Je bila razlika? Kako je bilo odvisno od
"praznine, ki so jo pustili predmeti"?

| * Kolicina prelite vode je vedno zapolnila "praznino, ki jo je pustil predmet”.

Haw
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Komentarji, vprasanja, opazanja.

Verjetno vsak izmed nas pozna obCutek lahkotnosti, ko se potopimo v vodo. (JE bo
prikazal, ali obstaja razlika med tezo predmetov, merjeno v zraku in vodi.

2 7di se, da vsi predmete tehtajo manj v vodi. Iz poglavja o sestevanju sil vemo, da je razlika
med silama spet sila. Razlika med tezo predmeta v zraku in v vodi je enaka sili vzgona: Fg(zrak)

- Fg(voda) = sila vzgona

Komentarji, vprasanja, opazanja.

27
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Tekocine

Morda imate v 3oli ucilo Arhimedovo vedrce. Ce ne, si poglej Poskus 3.
Naredimo povzetek: Arhimedovo nacelo pravi, da je sila vzgona, ki deluje na

delno ali v celoti potopljeno telo, enaka tezi tekocine z enako prostornino kot je
protornina potopljenega dela telesa.

Komentarji, vprsanja, opazanja.
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V nadaljevanju raziskave moramo ugotoviti, od Cesa je odvisna sila vzgona.
mje zasnovan tako, da z njim preverimo, ali je sila vzgona odvisna od
koli¢ine vode v posodi. Je razlika, ¢e predmet tehtamo v razlicno globoki vodi
v posodi?

| 3 Ce enak predmet potopimo v razli¢no globoko vodo, je sila vzgona povsod enaka.

Komentarji, vprasanja, opazanja.
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Tekocine

Kaj se bo zgodilo, ¢e uporabimo predmete razlicnih oblik, vendar enake
prostornine in iz istega materiala? Oglej si

4 Ce potopimo v vodo predmete razlicnih oblik, vendar iz istega materiala in z enako
prostornino, je sila vzgona na vse predmete enaka.

Komentarji, vprasanja, opazanja.

>3
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Vecina od nas je ze opazila, da je lazje plavati v morju kot v jezeru/bazenu. Razlika
v sili vzgona med potapljanjem predmetov v razlicne tekocine prikazuje/Poskus 6.

Ker ni nobene razlike v barvi med sladko in slano vodo, je tekocina z vecjo gostoto
obarvana.

5 Ce damo isti predmet v sladko ali slano vodo, je razlika v sili vzgona. Cim ve&ja je
gostota vode, tem vecja je sila vzgona na predmet.

Komentarji, vprasanja, opazanja.
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Tekocine

Sedaj lahko preizkusimo Se, ali je sila vzgona odvisna od materiala, iz katerega je

predmet izdelan. (TR

6 Povzetek: Sila vzgona je odvisna od. gostote tekocine in volumna potopljenega dela
telesa. Zdaj imamo vse. Na eno stran prevesne tehtnice obesi krono in na drugo stran
enako tezek kos zlata. Ce bi zlatar uporabil nekaj srebra namesto zlata, kaj bi se zgo-
dilo, ko bi vse skupaj potopil v vodo? Predmet iz materiala z vecjo gostoto ima manjSo
prostornino (manjsa krogla).

Komentarji, vprasanja, opazanja.







Tekocine

Arhimedova naloga

*Sel pride k
Arhimedu )
*1z kadi se Ponovimo Posoda
prelije voda zgodbo polna vode
*Hevreka I (kad)

Kako je Arhimed resitev
predstavil kralju?

v

Merjenje teze krone v
zraku in vodi

«Cim vegja je gostota
tekocine, tem vecja je sila
vzgona.
—| - Cim vegja je prostornina
potopljenega dela telesa,
tem vedja je sila vzgona

- J

Preverjanje kolicine
prelite vode

Preverjanje spremembe teze

razli¢nih predmetov v razlicnih

tekocinah (zrak, voda)

NE

DA

Rezultat

Rezultat

Rezultat

Rezultat
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Prelita tekocina
zapolni praznino, ki
Poskus 1 jo pusti predmet

Uporaba predmetov istega
olumna, oblike in razlicne gostote
Poskus 3
> Uporaba
Arhimedovega
vedrca
Poskus 2
Uporaba silomera za merjenje
razlik v tezi Vsi predmeti
tehtajo v vodi manj
kot v zraku Arhimedov
princip
v
Koli¢ina vode
Poskus 4 Vv posodi?
Isti predmet, razli¢na kolicina
vode. Merjenje teze predmeta v
zraku in vodi
Poskus 5 )
Predmet - enak volumen, Oblika telesa?
material, drugacna oblika.
Merjenje teze predmeta v L :
zraku in vodi. Od Cesa je odvisna
sila vzgona?

Spreminjamo le eno

Poskus 6 spremenljivko hkrati

Isti predmet, drugacna tekocina.

Merjenje teze predmeta v
zraku in vodi. Gostota tekocine?

Poskus 7
Dva predmeta z enako tezZo, a
razlicnim volumnom na prevesni ,
tehtnici Prostornina
predmeta?
A~ 35
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Hidrodinamika

Hidrodinamika je nekoliko naprednejSa fizika, a ker se z njo pogosto
sreCujemo v vsakdanjem Zivljenju, se ji bomo poskusali priblizati z
eksperimenti

Osnovni zakoni so zakoni o ohranitvi mase in energije. Zakon o ohranitvi
mase navaja, da ko tekocina tece skozi polno cev, mora biti prostornina
tekocine, ki vstopa v cev, enaka prostornini tekocine, ki zapusca cev, tudi Ce
se premer cevi spreminja. Dobra novica, sicer bi lahko imeli tezave z vodo
iz pipe. Cevi so tanjSe od vodovodnih, a po zaslugi zakona o ohranitvi mase
kolikor vode pritece, toliko je odtece.

Ohranitev energije stoji za naslednjimi eksperimenti. Imajo eno skupno
stvar, saj prikazujejo primere, ko se je hitrost tekocCine povecala in tlak
zmanijsal. Obstajajo tudi drugi poskusi, ki vam jih lahko pokaze in razlozi
ucitelj. Poskus 1.

Poskus 2| Zaradi tvoje lastne varnosti pred vstopom in po izstopu iz
vlaka stoj vedno za ¢rto, ki je narisana na peronu. Za tem znakom stoji
Bernoullijevo nacelo. Znas pojasniti?
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Poskus 1

Ko pihamo med dvema plocevinkama, ustvarimo obmocje nizkega tlaka (hitreje
kot se zrak giblje, niZji je tlak). Zrak z relativno visokim tlakom na zunanijih straneh
plocevink potisne plocevinki skupaj ("veter piha od visokega k nizkemu tlaku").
Lahko poskusis tudi tako, da pihas med dva lista papirja ali dva balona.

Komentariji, vprasanja, opazanja.

Poskus 2

Ko vlak drvi mimo perona, se zraku ob vlaku poveca hitrost, kar pomeni, da
tam zracni tlak pade. Ce stoji$ preblizu vlaka, te lahko zrak, ki te¢e iz obmogja
z vi§jim tlakom na obmocdje z nizjim tlakom, potisne proti vlaku in pod njegova
kolesa (na Zalost se je tak primer Ze zgodil). Podobno se lahko zgodi, ko tovornjak
prehiteva kolesarja in se pelje preblizu njega. Zato je pomembno, da imamo
locene kolesarske poti.

Komentarji, vprasanja, opazanja.
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Poskus 3 | Ko se tusiras v tus kabini z zaveso, lahko dozivis neprijetno izkusnjo.
Ko se tusiras, zaveso potegne k tebi/vodi in se zavesa zmoci. Vasih se celo prilepi
nate.

Primer iz Zivljenja.
V Bostonu je leta 1972 veter, ki je pihal okoli neboticnika z veliko hitrostjo,
povzrocil popokanje oken. Vec o tem najdes na spletu.



ARphymedes ‘

Poskus 3
Ce rad uporabljas pri tusiranju vecjo koli¢ino vode, ima voda veliko hitrost. Po

evee

zavesa pomakne proti vodnemu curku in se zmoci.

Komentarji, vprasanja, opazanja.

Razlaga primera iz Bostona.

Novembra 1972 je v Bostonu med sezonskimi vetrov steklo dobesedno padalo
z novega neboticnika. Nedokoncani 60-nadstropni stolp John Hancock Tower je
imel vec kot 10 000 okenskih enot, vsaka z 12 kvadratnimi metri stekla. Ko je
zapihal veter, so se stekla zacela drobiti, razbiti delci pa so padali na tla. Razlago
nam spet ponudi Bernoullijeva enacba. Velika hitrost vetra je povzrocila nizek
tlak zunaj stavbe. Razlika tlakov zunaj in znotraj stavbe je povzrocila popokanje
stekel in drobci so padali na cesto.

Komentariji, vprasanja, opazanja.
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Na zadniji strani najdes dva 3D modela, ki sta omenjena v tem poglavju.

3D model letala.
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3D model podmornice.
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